

cualquiera puede buscar la incompatibilidad. Los pueblos no tienen más que retirar los poderes, para fundirse en un plan de beneficios para ellos mismos, rompiendo las ataduras, que aun les unen a los viejos caciques.

Mariano CABRUJA

El crimen de Mazalvete

Por resentimientos personales riñen y muere uno de los contentientes.

El pasado martes, a las tres aproximadamente de la tarde, regresaba con un carro cargado de piedra el vecino de Mazalvete Valentín Romera Contreras, en compañía de sus dos hijos Nemesio y Martín, cuando al pasar por una finca propiedad de Carlos Domínguez García, éste les salió al paso y en tono poco amigable les increpó diciendo que si volían a pasar por allí tomaría energía determinación.

Empezaron a discutir ambas partes acaloradamente insultándose de tal forma, que Nemesio Romera cogió una travesaño del carro con la que dió un tremendo golpe en la cabeza de Carlos originándole la fractura del cráneo.

Al ver que el herido daba muestras de gran abatimiento le dejaron marchar carretera adelante y a pié llegó a Almenar donde el médico titular del partido don José Arenal le hizo la primera cura disponiendo que por la gravedad de la herida fuese trasladado inmediatamente a este Hospital provincial, ingresando dicho Establecimiento a las doce próximas de la noche.

A las cinco y media de la mañana falleció.

El Juzgado de Instrucción de Soria ha instruido las oportunas diligencias disponiendo el ingreso de Valentín Contreras y sus hijos en la prisión provincial en donde ingresaron en la tarde del pasado miércoles.

La víctima del suceso era hermano de Hermógenes Domínguez García, Guardia civil que falleció a consecuencia de las heridas sufridas durante los sucesos de la Facultad de San Carlos de Madrid, el pasado año.



Cuide usted su estómago
porque es la base de su salud

Yo padecí también como usted, pero me curó el **DIGESTÓNICO**

del Dr. Vicente

VENDE EN FARMACIAS

LA VOZ en VINUESA

VELADAS TEATRALES

En los días 25, 26 y 27, Pascuas de Navidad, tuvieron lugar en la importante villa de Vinuesa grandes veladas teatrales organizadas por la Agrupación Artística «Visontina».

Se puso en escena la excelente, bonita y divertida comedia de Luis de Vargas, titulada «La de los claveles dobles», una obra en la que se representa el verdadero tipo madrileño (señor Domingo) que gusta de remojarse la garganta con el buen «Valdepeñas», pero que también se preocupa de la educación «tradicionalista madrileña, pero que hace de su hija (Manola) una verdadera mujer, amante de los suyos y que prefiere las pocas pesetas, producto de su honrado trabajo y con las que proporciona a su padre tranquilidad y sosiego, a los duros y billetes que deshonran, al contrario de otras (Amalia) que prefieren éstos a ganarse el sustento con el sudor de su frente.

La enseñanza que se desprende de esta obra es, que la felicidad no está en el dinero, sino que el cariño y la honradez (Antoñita y Eugenio, Manola y Pepe), y que el dinero cambia el modo de pensar de las personas (señor Barranco).

La elección de esta obra para su representación viene a corroborar el lema de la Agrupación: «El teatro en los pueblos enseña e ilustra a sus habitantes».

El reparto fué como sigue: Manola, señorita Dolores García; Antoñita, Agueda García; La Jesusa, María Gonzalo; La Chuli y Elvira, Juliana Rodrigo; Amalia, Juana Asensio; Señá Fermín y Segunda, Luisa Murquít; Caballero, Carmen Aparicio; Pepe, don Eusebio Garrido; señor Domingo, Venancio Carabantes; Eugenio, Juan Rodrigo; don Alfonso Palacios, Mateo Asensio; señor Barranco, Manuel Rodríguez; Agustin Nieto; Esposito, Manuel Nieto.

Después se representó el divertido y chistosísimo sainete de A. Ramos titulado, «La Real Gana», con arreglo al siguiente reparto:

Salustiana la bigotes, señorita María Nieto; Petra, Juana Asensio; Avelino, don Mateo Asensio; Robustiano, Manuel Rodrigo; Ignacio, Agustin Nieto. La representación de ambas obras fué un éxito clamoroso, sobrepasando todos en la interpretación de sus respectivos papeles, por lo que no puede hacerse distinción alguna, sobrepasando las esperanzas del numeroso público, que no podía esperar actuación tan brillante.

Para darse cuenta del entusiasmo que despertó en el público la elegante y excelente representación, basta decir, que durante las tres noches hubo que suspender el despacho de entradas, pues el salón-teatro no era capaz de contener más espectadores. Dicho público entre el cual podían verse infinidad de espectadores de los pueblos próximos y de la capital, premió la labor de los «artistas» con innumerables aplausos, llenando el escenario de obsequios, por todo lo cual yo, como buen visontino, desde estas columnas les doy las más sinceras gracias en nombre de la «Agrupación Artística Visontina».

Actuó de director, con gran celo y acierto don Juan Rodrigo Calavia, y de apuntador el autor de esta crónica.

Hemos de aplaudir la instructiva labor de estos entusiastas muchachos y felicitarles efusivamente, al mismo tiempo que les rogamos continúen en su noble propósito y desde aquí les emplezamos para que en las próximas Pascuas, o cuando ellos crean conveniente, nos obsequien con otras veladas tan cultas, morales y bonitas como su entusiasta director sabe elegir y representar en unión de sus compañeros.

F. RONCAL

ECOS Y NOTICIAS

El tiempo

Anteayer y ayer nevó en nuestra capital con lo cual la temperatura es más agradable que en los pasados días.

No obstante, no tenemos que decir lo poco contentos que estamos del tiempo por lo que deseamos mejor para bien de todos.

Y ya que hablamos del tiempo vamos a hacer un ruego que algunos señores nos han solicitado para que lo publiquemos. Dicen, y lo creemos justo, que los días de nieve sin esperar a que dejen de caer los copos, debe regarse la población al objeto de no dar tiempo a que se hiele la nieve y que puede ser causa de lamentables caídas como las de ayer en la Plaza Mayor que fueron frecuentes.

Por nuestra parte, rogamos también al Ayuntamiento de las órdenes necesarias para limpiar el hielo existente en la bajada del Arco de la Plaza, pues el paso por dicho sitio se hace peligroso para los transeúntes.

Esperamos vernos atendidos para evitar irremediables consecuencias.

Obreros colocados

Desde el pasado miércoles trabajan 110 obreros más en obras municipales y 30 en la Jefatura de obras públicas, con lo cual se ha logrado llevar la tranquilidad a ciertos hogares.

Felicitemos al Ayuntamiento, pues estimamos justo consignar el buen deseo que anima a los republicanos por resolver de una vez la crisis de trabajo.

Mejorado

Se encuentra algo mejorado de las quemaduras sufridas en la cara a causa de haberle saltado aceite hirviendo nuestro buen amigo, Higinio Moreno. Deseamos su total restablecimiento.

Ateneo Radical Socialista

En cumplimiento del artículo 10 del Reglamento se convoca a los afiliados a este Partido a la Junta general ordinaria que tendrá lugar el próximo día 3 a las cuatro y media de la tarde en el local del Centro.

Nombramiento

Ha sido nombrado Vicepresidente del Consejo Superior Bancario, nuestro querido amigo y paisano don Epifanio Biduaga, Batia. Consejero fué del tor del Banco Exterior.

Deseamos al señor Ridruero en su nuevo e importante cargo muchos éxitos.

S. O. S.

Los sueldos de los ingenieros

El ministro de Obras Públicas ha dirigido un telegrama-circular a las Jefaturas de Obras Públicas pidiendo una relación jurada de todos los ingresos que anualmente y durante los últimos cuatro años han obtenido el jefe y los ingenieros de cada Jefatura.

La relación deberá comprender el sueldo y las indemnizaciones oficiales, las cobradas a los contratistas, las cobradas por remuneración en los servicios de ferrocarriles, obras de puertos, servicios particulares y Empresas.

La relación será remitida antes del 10 de enero, y se señalará la cantidad que los ingenieros han ingresado por utilidades.

Los «Cacos» actúan

Con bastante frecuencia nos tenemos que ocupar de ciertos hechos. No hace mucho en Vinuesa, El Royo, etc, se cometieron frecuentes robos; hoy los «cacos» han creído oportuno trabajar otra vez en El Royo y hace unos días robaron de la casa del propietario don Domingo García tres jamones; repitiendo la hazaña en casa de otro vecino don Salustiano Carnicero, pero en esta ocasión creyeron oportuno hacer «capiro» llevándose un reloj y una botanadura, una cruz de esmalte, un puño de bastón y 12 monedas de oro, calculándose que lo sustraído asciende a 1.200 pesetas.

También del corral del vecino de Bocigas de Perales, Isidoro Zayas, se han llevado estos deaprensivos señores 14 gallinas y un gallo.

Los activos «cacos» no han sido encontrados.

S. O. S.

Doctor Gaya Tovar

TRASTORNOS DEL EMBARAZO PARTOS DISTOCICOS

ENFERMEDADES DE LA MUJER

MARQUES DEL VADILLO 8 1.º

SORIA

La despedida del año

Bastante animación, dada la mala noche que hacia se notó en la Plaza Mayor que minutos antes de dar las doce se encontraba casi, casi «llene».

Dada la última campanada, algunos jóvenes de buen humor dieron abundantes vivas al año fenecido entonando canciones muy ingeniosamente improvisadas.

Las «zambombas» no han dejado de oírse en toda la noche, habiendo cuadrilla que recorrió nuestra capital dando serenata, la que ha durado hasta cerca de las ocho de la mañana de hoy.

No ha habido que lamentar ningún incidente desagradable lo que conseguimos con mucho gusto.

¡Y... feliz Año Nuevo!

Renovación de Juntas

Hoy y el próximo día 6 se celebrarán en las Sociedades de recreo de nuestra capital asambleas generales para la renovación parcial, con arreglo a los respectivos Reglamentos, de las Juntas directivas.

S. O. S.

Aniversario

El día 25 del pasado se cumplió el primer aniversario del fallecimiento de apreciado soriano don Pedro Rodríguez García, persona que gozaba en Soria de generales simpatías.

Las misas que se celebrarán mañana sábado a las nueve en la Iglesia de San Juan de Rabanera, serán aplicadas por el eterno descanso del finado.

Hoy se cumple el primer aniversario del fallecimiento de la que fué virtuosa señora doña Pura Victoria Algorta, de conocida familia de Velilla de Medinaceli.

Mañana hará un año del fallecimiento del estimado soriano don Estanislao Carramiñana.

Reciban las familias dolientes la renovación de nuestro sincero sentimiento.

El próximo día 5 se cumple el primer aniversario del fallecimiento del Sr. D. Modesto Marco Cascante, persona que por sus excelentes prendas personales, contaba con grandes simpatías.

Hoy viernes, presenta este salón la extraordinaria producción hablada en castellano titulada CUERPO Y ALMA. Entre todas las películas que tienen por trama la guerra aérea, ninguna supera a ésta en emoción por darnos las escenas en idioma conocido.

El domingo otra grandiosa película también hablada en español, titulada ORIENTE Y OCCIDENTE, es una película de lucha entre dos civilizaciones opuestas; de gran lujo, exótica, sentimental y romántica.

La futura ley electoral

La Subcomisión de Leyes Políticas de la Comisión Jurídica Asesora ha trazado ya las líneas directrices de un proyecto de ley Electoral, que entregará al Gobierno en momento oportuno.

Parece que el sistema que se propone es el de representación proporcional en circunscripciones provinciales con listas de partidos, que serían votadas por los electores, determinándose el número de diputados por medio del cociente que se fije.

Todo el sistema va encaminado a dar fuerza y vigor a los partidos políticos, y por eso son inaplicables los votos sobrantes a los candidatos que se presenten sin figurar en las listas.

Entre las ideas que se barajan por los ponentes del proyecto hay varias que tienden a conseguir la mayor pureza en la emisión del voto.

Revisión de contratos

Por decreto de Justicia se ha prorrogado hasta el día 29 de febrero próximo inclusive el plazo de 15 días establecido en el párrafo segundo del decreto de 31 de octubre del año en curso para solicitar la revisión de los contratos de arrendamiento de fincas rústicas.

Devolución de armas

En el «Boletín Oficial» del día de hoy se publica una circular en la que se detallan los requisitos necesarios para que sean devueltas las armas.

Para ello es necesario que los dueños exhiban las guías de pertenencia y licencias de uso de armas.

A tal fin los poseedores de las licencias presentarán éstas en los puntos donde tuviesen depositada el arma y los Alcaldes y Comandantes de puesto las enviarán seguidamente a este Centro.

Los residentes en la capital harán la presentación de las licencias y guías en la Secretaría de este Gobierno civil para su ratificación o circulación.

Las armas rayadas de caza serán devueltas previa autorización del Gobernador civil.

Banquete al señor Joven

Por iniciativa del Comité del Partido Republicano Radical Socialista de esta capital, se ha organizado un banquete que tendrá lugar el próximo martes 5 del actual en el Hotel Las Heras a las dos de la tarde.

Aunque la iniciativa ha partido de los Radicales Socialistas, constándole al Comité el deseo de bastantes personas que no militan en sus filas, de cooperar con su asistencia a dicho acto, permitirá las adhesiones de quienes les parezca oportuno asistir.

Para ello, todos los que piensen honrar al señor Joven con su asistencia, deberán manifestarlo por escrito antes de la hora del reparto del correo del próximo lunes, dirigiéndose al Presidente del Comité Dr. Gaya Tovar, o al Vicepresidente señor Pérez Sevilla (don Pablo) haciendo presente que por la insuficiencia del comedor el número de comensales no podrá exceder de ochenta.

Una vez conocido aproximadamente el número de adheridos, las tarjetas para el mismo se expenderán en la Peluquería de Pérez Sevilla, al precio de 10 pesetas.

Hoy en el CINE IDEAL CUERPO Y ALMA

HABLADA EN ESPAÑOL por ANA MARIA CUSTODIO y JORGE LEWIS

EL DOMINGO LUJOSA, EXOTICA, SENTIMENTAL, ARTISTICA, PATE-TICA-ROMANTICA

HABLADA TAMBIEN EN ESPAÑOL por LUPE VELEZ y BARRY NORTON

una película como no verá Vd. otra UN EXITO INDISCUTIBLE

Se despachan localidades mañana sábado, de ocho a nueve

Fallecimiento

Ayer rindió su tributo a la tierra la virtuosa y apreciable señora doña Juliana de la Mata Gutierrez habiendo causado su muerte general sentimiento.

Reciba su esposo don Isaias Romero, madre deña Agustina Gutierrez y demás familiares nuestro más sentido pésame.

El nuevo gobernador de Soria

El ministerio de Gobernación ha designado para desempeñar dicho cargo en nuestra provincia don Fermín Puig Espert.

Según referencias que ha podido adquirir, dicho señor es un desahogado miembro del partido radical socialista de Valencia, que une a su juventud grandes dotes de cultura, espíritu de trabajo y de entusiasmo por la causa republicana.

Es casi seguro que el próximo martes llegue a nuestra ciudad, acompañado del que ahora ha desempeñado dicho cargo don Mariano Joven, quien se propone darle posesión a este gobierno.

Saludamos al señor Puig Espert, esperando que su gestión al frente de nuestra provincia ha de ser altamente provechosa para la misma.

LA VOZ en Muro de Agreda

VELADA TEATRAL

Con grandioso éxito y un no rebosante de público se representó el día 25 de diciembre el precioso drama titulado «El Alcalde de Zalamea del Inmortal Calderón».

Tomaron parte como actores representaron a marañón su cometido las lindas y bellas señoritas Carmen Sanz, Pérez Gimenez y Julia Calvo, y jóvenes Gonzalo Peñuelas, y hizo de recto Alcalde; Gumindo Sanz, de valiente Capitán Primitivo Gomez, de Mandaric; Don Lope, Juan C. pundoñoso Sarge Calvo; de Rebollo Gimenez, Inocencio cribaró, Juan Calvo Rey y var todos ellos se tar su papel posible a artistas dose con unaciór su el jocoso salientes» por los antos, a todos ellos un entusiasta felicitación, especialmente a los organizadores directores de todo ello don naro Gracia, Practica y José Aranz, Maestro. La finalidad de esta velada teatral es altamente altruista porque tiende a fomentar el vel cultural de este pueblo, viendo los fondos llegados a la creación de la Biblioteca colar.

Muchachas

El Comandante de Soria precisa los muchachos para el servicio de Comandante Buena retribución y condiciones.

Acéptelo solamente como aparece aquí.

Es el poderosísimo Jarabe de **HIPOFOSFITOS SALUD**

que está aprobado por la R. Academia de Medicina, y tiene de medio siglo de éxito cre contra

ANEMIA, NEURASTENIA RAQUITIS

El Jarabe de Hipofosfitos Salud vende a granel.

¡OIGA SEÑOR...!

Con el entusiasmo que los grandes hombres europeos ponen en gobernar su Nación, con arreglo a la estructuración de las normas y exigencias de sus ciudadanos, con ese mismo entusiasmo trabaja el dueño del

Cafe EL REGREO

en hacer llegar a su numerosa clientela, con el menor esfuerzo pecuniario, el selecto y riquísimo

CAFE EXPRESS
CALIDAD Y CANTIDAD

Aspirar su aroma es un deleite de la vida. Probando su calidad, reforzais el corazón. Y éste, reparte en su organismo cafeína. Procurándole una buena digestión.

BILLARES DE PRECISION

Vermohut, Cervezas y licores de producción nacional más acreditados
Marqués del Vadillo, 17 y 19-Soria

CIAS D'Assurances Generales

DELEGACION GENERAL: ALARCON, 9, MADRID-SUCURSAL DE BARCELONA: RAMBLA DE LOS ESTUDIOS, 12
CAPITAL Y RESERVAS Incendio s. Francos 101.883.000
Accidentes s. 195.377.298
Carf. 31 de diciembre de 1928: 24 pesetas 100 francos

Cartera de Valores españoles para las reservas de todas clases de las

DELEGACION ESPAÑOLA Incendios Pesetas 1.481.552
Accidentes s. 1.206.456
SEGUROS DE INCENDIOS, ACCIDENTES INDIVIDUALES DEL TRABAJO, TODOS RIESGOS (AL TO), ROBO, PEDRISCO VIDA DEL GAN. DO
SUB-DIRECTOR PARA SORIA Y SU PROVINCIA MARTIN GONZALO JODRA, PLAZA MAYOR, 13, 3.º

¡VAYA UNA GUERRA!

POR MARY LEE

Novela premiada con 5.000 libras esterlinas en el «Concurso de Novelas de Guerra» celebrado en Inglaterra 1929.

No sólo está toda la guerra material en la magna obra de Mary Lee, sino el estado psicológico de los combatientes, y los problemas morales, de índole personal, que la contienda suscita en ellos una vez terminada, ya de regreso en el hogar.

2 volúmenes, 800 pgs., en un estuche. 10 pts.

La extraña muerte del Presidente HARDING

Revelaciones emocionantes de GASTON B. MEANS

Investigador privado del Ministerio de Justicia de los Estados Unidos, detective particular de la esposa del Presidente

dramáticas páginas de que, en íntima conexión familiar, se descubrió la podredumbre industrial durante la administración del Presidente Harding, años en plena época de cuando estos no se detegun crimen con tal de los odios y sus concupiscencias.

10 láminas fuera de texto, 6 pts

Ben Vila, Soria

DE R. B. ACEÑA núm. 3

gatos-Maletas, Aparatos de Radio-Telefones, Acumuladores de Radio y Automóviles y accesorios Philips Radio y de fonógrafos.

la Casa Philips Radio en sus secciones eléctricas para alumbrado público.

EMPRESA EDITORIAL

Con el fin de contar con un órgano de expresión que propague los ideales del Partido Republicano Radical Socialista de la provincia de Soria, se constituye en esta ciudad una Sociedad Anónima, con capital de 150.000 pesetas en acciones nominativas de 100 pesetas.

Desean los fundadores de dicha Sociedad, que de ella formen parte todos cuantos afiliados y simpatizantes con los

ideales del P. R. R. S. lo deseen y a tal fin, se publica a continuación un Boletín de Suscripción de Acciones, advirtiendo a quienes lo suscriban, que por ahora no se desembolsará más que el 25 por 100 del importe de las mismas.

Al llenar el Boletín, se remitirá a don Juan Antonio Gaya Tovar, Calle de Marqués del Vadillo, número 8, 1.º Soria.

Boletín de suscripción

Don, que reside en suscribe acciones de LA VOZ DE SORIA que importan en total... pesetas y cuyo primer plazo de 25 por 100, me comprometo a abonar cuando me sea reclamado. de de 193 .. Firma del suscriptor,

Envíese este boletín al Redactor-Jefe de LA VOZ DE SORIA, don Juan A. Gaya Tovar; Marqués del Vadillo, núm. 8, 1.º, SORIA

BAR ARGENTINO

Exquisito cafe expres LICORES DE LAS MEJORES MARCAS VERMOUT : MARISCOS : BOCADILLOS

El nuevo dueño del antiguo y acreditado BAR LA PARRA, situado en la calle de CANALEJAS, núm. 70, abre al público dicho establecimiento, después de introducir en él grandes reformas que hacen atractiva y agradable la estancia en el mismo, tanto por su gran CONFOR, como por los escogidos vinos, licores, vermouth y mariscos que expende.

No deje de visitarlo. BAR ARGENTINO

CANALEJAS núm. 70

Clínica Médico-Quirúrgica

CALLE DE NUMANCIA, 41. — BORIA

RAYOS X

Medicina general Cirugía general
Don Primo Martín Contreras Médico de Covalada Consulta de 11 a 1 LUNES Y JUEVES
Don Luis Santa María Ex-Interno y médico agregado del HOSPITAL GENERAL DE MADRID Consulta de 11 a 1 TODOS LOS DIAS

Obsequio a nuestros suscriptores

Como en años anteriores, a cuantos suscriptores abonen por adelantado un año de suscripción, LA VOZ DE SORIA les obsequiará con un precioso

Almanaque de pared

Igual regalo haremos a cuantos se suscriban a nuestro periódico, durante el tiempo que resta del presente año.

Enfermos del ESTÓMAGO después de muchos años de sufrimientos se han curado en poco tiempo con el famoso ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS (STOMALIX) Ensáyese un frasco y se notará pronto que el enfermo come más, digiere mejor y se nutre, curándose de seguir con su uso. Venta: Principales farmacias del mundo.

SASTRERIA JIMENEZ

Esta elegante sastrería pone en conocimiento de su distinguida clientela y público en general que ha biendo recibido ya una variada colección de géneros de abrigos y trajes para la temporada de invierno. les invita pasen por su domicilio para conocerlos. ESPECIALIDAD EN GABANES

Plaza de Ramón B. Aceña, 12, — Soria

Banco Español de Crédito

CAPITAL..... 100.000.000 de pesetas
RESERVAS..... 53.465.595,31 —

DOMICILIO SOCIAL: MADRID, ALCALA, 14 Y SEVILLA, 3 Y;

CONSEJO DE ADMINISTRACION

Presidente, Excmo. señor Marqués de Cortina; Vicepresidente, Ilustre señor don Luis Alvarez de Estrada; Administrador Delegado, Excmo. señor don Pablo de Garnica; Administradores, Excmo. señor Marqués de Alhucemas, Excmo. señor Marqués de Valdeiglesias, Excmo. señor don César de la Mora, Excmo. señor Conde de la Mortera, señor don Francisco Arillo, señor don Antonio Saéz, Excmo. señor Marqués de Viesca de la Sierra, Excmo. señor don Manuel de Argüelles; Censor, señor don Alberto de Aguilár.

OPERACIONES

Cuentas corrientes con interés.-Cuentas corrientes de crédito.-Cuentas corrientes en moneda extranjera.-Descuento y cobro de letras sobre España y el Extranjero.-Préstamos sobre valores.-Descuento y cobro de cupones, giros y cartas de crédito sobre España y el Extranjero.-Giros telegráficos.-Depósitos de títulos, valores y objetos preciosos.-Compra-venta de monedas extranjeras.-Ordenes de Bolsa.

CUENTAS CORRIENTES

A la vista, 2 y medio por 100 de interés anual.-A ocho días vista, 3 por 100 anual

CONSIGNACIONES A VENCIMIENTO FIJO

A un mes 3 por 100 anual.-A tres meses 3 y medio por 100 anual.-A seis meses 4 por 100 anual.-A un año 4 y medio por 100 anual

CAJA DE AHORROS 4 POR 100 ANUAL

Sucursal en Soria: Aguirre, núm. 4 Palacio de los Condes de Gómara

¿Cuál es el camión que nunca se hace viejo? EL "CHEVROLET"

—¿Por qué?

—Por disponer en esta Agencia de un stock completo de pizzas de recambio legítimas, cosa que no se encuentra en cualquier otra marca de camión o coche que usted vaya a comprar. —Si desea adquirir alguna camioneta, consulte antes precios y facilidades de pago.

Siempre dispongo de chasis nuevos, así como de camionetas usadas de cuatro y seis cilindros, en perfectas condiciones, casi como nuevas y a precios increíbles.

CONSULTEN PRECIOS Y CONDICIONES

PEDRO HERGUETA

RUIZ ZORRILLA, 1 SORIA TELEFONO, 135

TRANSPORTES -:- MUDANZAS

SERVICIO A LAS ESTACIONES

Con CAMIONETA, rápida y económica, los realiza

Avisos: V. CORRAL - Canalejas, 9 - SORIA

GRAN ALMACEN

— DE —

Maderas, Vinos y Materiales de Construcción

EXPORTACION A PROVINCIAS

Se sirve a domicilio con camiones propios de a casa Tejera, 32 ::: Teléfono, 41 ::: SORIA

DOMINGO MODREGO

Talleres tipográficos de LA VOZ DE SORIA

NADIE

puede hacerle a V. los impresos que necesite tan rápidamente como nosotros ni en precios tan ECONOMICOS

Encárguenos una prueba y será nuestro cliente.

La Voz de Soria

DIRECCION TELEGRAFICA Y TELEFONICA: «LA VOZ»

Atalaya madrileña

Fin de año. Epoca de encuestas periodísticas. 1931, como sus padres y como sus abuelos, agoniza entre preguntas de reporteros y respuestas de personalidades. De toda suerte de personalidades. Desde el caballero que adquirió su personalidad explicando una severa asignatura, hasta la dama que cobró la suya mostrando liberalmente sus bien torneadas bases de sustentación; de «sustentación» y «sustento».

Un semanario madrileño, uno de esos semanarios a los cuales la unanimidad de huecograbado viste de chocolate, ha preguntado dos cosas trascendentales. Estas:

¿Cuál ha sido la persona más destacada de 1931? ¿Cuál el suceso más importante?

Y en un magnífico autógrafo, reproducido a todo honor, el autor ilustre de tanta insigne obra, contesta:

«La persona más destacada? El «javalí».

«El suceso más importante? El que no ha sucedido todavía».

¿El «javalí»? Si, sí, el «javalí», el «mamífero paquidermo muy abundante en los montes de España», que dice el diccionario, es para don Jacinto la persona más destacada del año que muere; tan destacada, que puede permitirse el lujo de cambiar el «calibre» de las letras de su nombre. El javalí (perdón don Jacinto: el «javalí» parlamentario, desde luego.

Pero... no es cierto, no. Se equivoca el autor de «Los intereses creados». Se puede ser Premio Nobel de Literatura y no tener ortografía; se puede haber pasado la raya de los sesenta años, y carecer de «primera enseñanza política». No, don Jacinto, el javalí no se ha destacado. Ha sido un javalí manso, que habría hecho un mal papel entre los fieros mamíferos paquidermos de los montes de España. Gruñía algo, pero apenas sacó las uñas y rara vez enseñó los colmillos.

Sin embargo, preferimos el javalí al oso parlamentario, a los plantigrados que bajaban del monte y llegaban del llano, armados diputados por los caciques, y hacían las leyes de España aptas para gentes «sustanzadas, pero ineptas para que uno — uno o cualquiera, aun un asustadizo —, se sintiera dichoso de ser español. Preferimos, sí el javalí juvenil, audaz y sincero, al oso viejo, marrullero, socarrón y desleal. Respetemos al javalí su «b» — lo único que tiene de burro —, y su vida.

¿Qué se ha destacado? Tal vez. Pero no tanto, no tanto...

Y veamos, ¿qué es eso de que el suceso más importante del año «no ha sucedido todavía»? ¿Pues a qué espera a suceder? El suceso más importante del año, ocurrió el 14 de abril. Y es necio pensar en un 14 de abril al revés. Ni al morir el año, ni en los años nuevos. Aunque claro está que don Jacinto no pretendió hacer con su respuesta, sino una paradoja. Que, como casi todas las paradojas, no es sino un juego de palabras, una pirueta de lenguaje, tan vacía de sentido trascendental, como cualquier filiflan circense.

Cesar ALCOLEA

Calefacciones modernas

TERMUS

Centrales y por pisos
Trabajos garantizados.

Zacarías Lafuente e hijo

Aduana Vieja, 35. -SORIA

VIDA LITERARIA Y CIENTIFICA

La Tierra y la Vida

Desde hace algunos años vienen tomando cuerpo relevante las conquistas científicas en torno a problemas derivados de la Geofísica y otros aspectos inherentes a la vida del globo terraqueo como resultado de los formidables avances de la investigación, avances que vienen a aumentar el campo inquisitivo y vulgarizador de la Geografía como ciencia «sabarcastriz» cuyo conocimiento necesitase más cada día.

Precisamente en estos meses, hanse difundido los estudios hechos por W. D. Lambert, del Servicio Geodésico de los Estados Unidos, que publica el Consejo Nacional de Investigaciones de aquel país. Dicho sabio llega a conclusiones interesantes en torno a la vida futura del planeta que habitamos, y a las variaciones de experimentar en una mañana lejano, como resultado principalmente de la pérdida de velocidad de la rotación, cuyo estudio es por demás minucioso y complejo para que podamos dar aquí siquiera una somera exposición del mismo, pues se extiende a los cálculos de la energía rotativa, a la fricción de las mareas y a la distancia y a la relación de la Tierra y la Luna. muy distintas hoy a como lo eran en períodos remotos.

Los estudios de Mr. Lambert y otros sabios — citamos más concretamente los del primero por lo reciente — prueban esa amplitud de la inquisición geográfica. Si ayer se incrementó esta en el sentido de rasgar el velo de los horizontes materiales desconocidos, hoy, que los trabajos de hombres de ciencias y exploradores, favorecidos por el avance de los medios de locomoción, han hecho desaparecer el arcano de toda la superficie terrestre, se fomentan en otro sentido: el de conocer la historia del pasado del planeta y, en lo posible, su porvenir. Pero aun hay un aspecto importante que a veces manifiestase en estas disciplinas, como es el de las súbitas precipitaciones o avatares humanos que transforman el aspecto político — y, a veces, el físico — del planeta, marcando la necesidad de reafirmar su conocimiento y enseñanza.

La Gran Guerra: he ahí el acontecimiento humano influyente hasta la hipérbola en aspectos tantos de la vida que constituye hoy día gran alto rante de la Geografía y como consecuencia, el poderoso acicate que mueve a su estudio. La Geografía de hoy puede en verdad decirse que es muy distinta a la de antes de la más luctuosa contienda de la Humanidad, la cual en los años de 1914 a 1918, así como después, por virtud de las secuelas consiguientes, ha variado la faz del mundo, creando unos países y anulando otros, abriendo nuevas fronteras, cambiando nombres de territorios y ciudades, derrocando seculares instituciones y regímenes políticos y hasta reformando constituciones estatales. Esta circunstancia hace, pues, que toda bibliografía geográfica anterior, y hasta la didáctica referente a esta ciencia, resulten hoy imperfectas, inapropiadas para rendir el provecho eficiente que el escolar y el hombre de ahora buscan y necesitan por lo que se refiere a tan amplio estudio.

Nos encontramos en plena fiebre renovadora de la Geografía. La abundancia y perfección emuladora de obras geográficas que hoy se manifiesta en todos los países cultos, merece sinceros encomios, pues, ejerce indudablemente, positivo e inmediato influjo cultural. Aquí en España han aparecido tres o cuatro grandes tratados de esta clase, unos de autores nacionales y otros de tratadistas extranjeros traducidos al castellano, algunos de extensión verdaderamente enciclopédica, los cuales van siendo muy difundidos. Pero faltaba el compendio más reducido que resumiese la nueva doctrina geográfica, siendo por su fácil manejo, en un solo volumen, la obra apropiada para el gran público, del cual es un sector considerable el escolar. Esta obra, arquetipo de las de su clase, tiene hoy feliz existencia en la «Geografía Universal» por don Agustín Blázquez Fraile, del Cuerpo Facultativo de Archiveros-Bibliotecarios y Profesor del Instituto Nacional de Segunda Enseñanza de Valencia, que acaba de publicar la Casa Editorial Sopena, como antes lo hizo de una excelente «Historia de España» del mismo autor.

Incluida como nuevo volumen de la «Biblioteca Hispánica», excelente colección que por su modernidad y baratura constituye uno de los mayores tributos culturales de hoy día, la «Geografía Universal» del profesor Blázquez Fraile viene a llenar, pues, una laguna que existía en la Bibliografía española, carente hasta hoy de ese tipo de libro apropiado para la enseñanza sintética de la nueva ciencia geográfica. Responde en todas sus partes a ese fin primordial que movió a su autor y editor a escribirlo y publicarlo, o sea el que se conoce bien todo el mundo actual, de faz tan distinta al de hace unos cuantos lustros. Puede disputarse en puridad, de verdadera guía de la juventud estudiosa en su noble afán de adquirir la exacta

El comunismo barcelonés

A pocos metros de las Ramblas, existe en Barcelona una plaza porticada, decorado su centro por palmeras enanas. En tiempos de la monarquía, llamábase «Plaza Real». Al venir la República, cambiósele el nombre por el de «Plaza de Maciá». Empero, comunistas y sindicalistas decidieron llamarla «Plaza Roja». La denominación hizo fortuna y ahora, especialmente entre la gente de ideología avanzada, no se le da otra a la vieja plaza barcelonesa.

La «Plaza Roja», ha sido hasta hace muy poco tiempo punto de reunión de sindicalistas y comunistas; en mayor contingente los últimos que los primeros. Los comunistas, remediando a los filósofos griegos, que instalaban bajo los pórticos atenienses sus academias al aire libre para predicar sus doctrinas, habían convertido la «Plaza Roja» en lugar de permanente propaganda. Todas las noches, celebrábase mitines encendidos. Sin presidencia que regulara los debates, sin delegado de la autoridad — por lo menos oficialmente —, pronuciábanse discursos fogosos, llenos de imágenes y de sugestiones de la revolución rusa.

Alguna vez, sobrevinía la controversia. Sucedió esto, cuando entre las filas de los oradores se había filtrado un anarco-sindicalista. Pero la discusión se resolvía siempre del lado de los comunistas. La intervención del intruso, era ahogada por la repulsa unánime del auditorio, unánimemente comunista.

La «Plaza Roja», tiene su tradición de tribuna pública o de academia al aire libre. Don Angel Guimerá y don Pompeyo Gener, acostumbraban a ir a ella todas las tardes. Confundi-

ción geográfica, o sea el nuevo concepto de la tierra y la sociedad tal como están constituidas al presente.

Su método claro y preciso aviva y facilita la comprensión del lector. Su exposición denota en todo momento la autoridad, la práctica didáctica de quien lo ha escrito, que emplea una prosa transparente, un estilo ameno, de original atractivo. Y el complemento de sus ejemplos, cuadros estadísticos, etc., así como la parte gráfica, contribuye a que tenga efectividad en lo intuitivo de su enseñanza, en esta disciplina necesario acaso como en ninguna otra. Geografía viva esta de referencia, con cuya lectura nos hemos deleitado no pocas horas, la cual nos revela o nos recuerda un caudal de principios científicos, datos y detalles desconocidos u olvidados cuyo atrayente u original factura, con infinitud de grabados y mapas, así como bella encuadernación, es gala de una biblioteca.

Argel DOTOR

dos entre los grupos, pasaban las horas oyendo a los improvisados oradores, entonces no de tan vivo color como a estas fechas.

Cierta noche, por los tiempos que antecieron a la Dictadura, sonó una descarga en la «Plaza Roja» y cayeron al suelo, ensangrentados, dos hombres que, al desplomarse, lanzaron un viva a la Revolución Social. Muchas noches, también en plena monarquía, los sabios de la fuerza pública han brillado amenazadores sobre las cabezas de los concurrentes, poniendo fin a parlamentos y controversias. Más tarde, ya en régimen republicano, los guardias de asalto han tenido repetidas ocasiones de hacer una exhibición de su destreza en el manejo del vergajo y de sus condiciones atléticas, persiguiendo a grandes zancadas a oradores y oyentes.

En estos últimos tiempos, la «Plaza Roja» había llegado a su máximo prestigio de Tribuna Pública. La lista de oradores era interminable y el auditorio pasaba muchas veces del millar de personas. Los discursos eran aplaudidísimos, y los vivas a Rusia y a los Soviets, se sucedían. Unos días más, y la ola comunista se habría desbordado por las Ramblas y la calle de Fernando. La «Plaza Roja», resultaba ya insuficiente para contener a la muchedumbre.

Pero las autoridades republicanas, decidieron terminar con los discursos y con el auditorio. Y una de estas pasadas noches, acudió a la plaza el camión de las fuerzas de asalto. Los guardias, porra o vergajo en mano, comenzaron a disolver el subversivo parlamento, que a los pocos momentos quedó limpio de actores y de público.

Ahora, todas las noches, la «Plaza Roja» carece de su animación característica. Por entre los pórticos y junto a las palmeras enanas — que le dan un lejano aspecto provinciano y colonial —, se recortan las siluetas de los guardias de asalto.

Sin embargo, ni los que hablaban ni quienes oían, han perdido la esperanza de poder volver a reunirse en la «Plaza Roja». Les atrae tanto, que todas las noches, aisladamente, la cruzan, y desaparecen silenciosos, por cualquiera de las calles que a ella afluyen. Esperan, sin duda, el momento de que los guardias de asalto la abandonen, para volver a poner pie al púlpito, y exclamar segadamente, como Fray Luis de León:

—Declamamos ayer...
Juan CARRANZA
Barcelona, diciembre 1931.

Nuestro error económico

La situación económica de España parece que es un poco difícil debido al enorme derroche que en tiempos de la Dictadura se hizo del tesoro público, y este derroche y este aparentar más de lo que se es, es un vicio muy español.

En la vida individual lo mismo que en la vida nacional, es el orgullo el que ha hecho mucho, para dar lugar al déficit que ahora es necesario enjugar, por medio de enormes sacrificios. Es un hecho muy español y ridiculizado por los comediantes la pobreza dorada, el llevar la fachada muy arreglada y llevar el interior en ruina; el presumir de riqueza no teniendo nada y todo esto trae consigo el desvel entre ingresos y gastos y, por lo tanto, la ruina.

La vida económica de España está muy mal organizada hay muchos sueldos de hambre con los cuales es imposible sostener una familia, y el que los disfruta tiene que buscar ingresos por otra parte y enchufes para poder vivir. Así vemos profesionales que desempeñan diez cargos, entre los cuales no ganan para comer y pierden sus energías en tanta complicación, y no rinden labor útil en ningún cargo de los que desempeñan; aquí el cargo es para el individuo, no el individuo para el cargo.

El español es muy dado a buscar el seguro que le ponga a cubierto durante toda su vida de las necesidades más apremiantes. De aquí todo ese número de oposiciones en las cuales para 20 plazas van dos mil personas, y como es natural es una lotería en que tocan veinte premios, pero la justicia tiene que brillar por su ausencia y lo más pavoroso es que esos 1980 que se quedan sin plaza han hecho un esfuerzo brutal para conseguirla y completamente inútil, y son 1930 personas descentradas, amargadas y cuyo trabajo pierde la Sociedad, pero es innegable que todo ser humano sirve para algo; lo que es necesario es buscar este algo e impedir que la sociedad pierda este esfuerzo de cada uno de los miembros que la integran.

El español, sobre todo el de la clase media, tiende a que sus hijos sigan una carrera, corta o larga que le ponga a cubierto de las necesidades materiales, sin fijarse en la aptitud que tenga, para desempeñar su función. Partimos de la base falsa de que la función ha de satisfacer al individuo, cuando es todo lo contrario, el individuo es el que ha de satisfacer la función.

Por eso España es un país en que nuestra industria está atrasadísima, en que hay muy pocas manufacturas, que toda la maquinaria hay que traerla del extranjero, que vamos al campo y aún labran con el ara-

do romano, y en todos los órdenes industriales estamos atrasados un par de siglos. Es por eso, porque se pierden la mayor parte de las energías de nuestra clase intelectual en ir en busca y captura del mendrugo, y es necesario organizar mejor nuestra economía. Que el Estado cree numerosos organismos técnicos alrededor de sus ministerios y se estudie la implantación de todas las industrias en España, llamando al capital para desarrollarlas, o convirtiéndose el Estado en capital para hacerlo.

Se objeta que el Estado es mal patrono y lo ha sido hasta ahora por lo mismos que hemos dicho antes, porque el funcionario cree que la función le ha hecho para él, cuando es todo lo contrario, y si los nuevos servidores de la Economía nacional tienen patriotismo y quieren que España sea grande, pondrán todos sus entusiasmos en servir y en aprovechar todas las energías de sus compatriotas y de este suelo que no tiene igual en el mundo.

Gregorio NIETO



LLOYD SABAUDO

SERVICIO EXPRESO DE GRAN LUJO SUD AMERICA

CONTE VERDE

De Barcelona 29 Enero

NORTE AMERICA

Conte Biancamano

De Gibraltar 11 Enero

Impecable servicio estilo Palace Hotel. Camarotes lujosamente amueblados y provistos de confort moderno. Cocina y servicios del baño, el ambiente y el exquisito trato, son las principales del renombre mundialmente adquirido por estos suntuosos superatlánticos.

Lloyd Sabaudó

Barcelona: Rambla Santa Mónica, 31 y 33
Madrid: Carrera San Jerónimo, 36
D.ºn. telegráfica: SABAUDO

EN SORIA

DIRIGIRSE A

Martin Gonzalo Jodra
PLAZA MAYOR, 13

TEJIDOS, PAQUETERIA, NOVEDADES, GENEROS DE PUNTO

JULIO FERNANDEZ MARINA

Casa Primitivo

Acaba de recibir inmenso surtido en bufandas, tapabocas, mantones y mantas de lana, que por la cantidad tan grande le permite poder ofrecer a precios muy bajos.

Así también vende a precios increíbles, el género de punto para señoras, caballeros y niños. Igualmente líquida mil colchones de seda y algodón desde seis pesetas una.

La persona que compre entre semana logrará el descuento del 4 por 100 y el día de mercado el 3.

PRECIO FIJO

ABONOS MINERALES - Compra TRIGO a precio de TASA

Calle Real, 11 - Berlanga de Duero (SORIA)

Perfumería - Bisutería - Objetos de Escritorio - Menaje de Escuelas

PINT

LUIS SERRA

NUMANCIA 25

BANCO HISPANO

CASA CENTRAL

SUCURSALES EN TODAS LAS CIUDADES IMPORTANTES DE ESPAÑA

CAPITAL 100 MILLONES DE PESETAS

CAJA DE AHORROS. - 4 PUNTOS DE CUENTAS CORRIENTES A LA OPORTUNIDAD. - MISIONES A PLAZO. - VENTAS DE VALORES.

CARTAS DE CREDITO-CHEQUES-DEPOSITOS-LOTERIA-CAMBIO DE MONEDA-DEPOSITOS-BOLSA-INFORMACIONES

Préstamos con pignoración
Canalejas, 25 y 27.